niedziela, 16 marca 2025
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Magnetyzm. Układy relaksacyjne i drgające
1. Korzystając z prawa Biota-Savarta, obliczyć wartość indukcji w środku okręgu o promieniu R, utworzonym przez przewodnik, w którym płynie prąd I. (5p)
2*. Korzystając z prawa Ampera, wyprowadzić zależność indukcji magnetycznej od odległości od środka walcowego przewodnika o promieniu R, w środku i na zewnątrz tego przewodnika. Założyć stałą gęstość prądu. Ile wynosi rotacja pola magnetycznego wewnątrz i na zewnątrz tego przewodnika? (10p)
3. 

Kwadratowa ramka o boku a z drutu o rezystywności  i przekroju s znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym prostopadłym do powierzchni ramki.

Jak zmienia się prąd w ramce funkcji czasu, gdy zaczyna ona wirować ze stałą prędkością kątową 
(wektor  w płaszczyźnie ramki i przechodzi przez jej środek).

4. 

Korzystając z prawa Ampera, wyprowadzić wzór na wartość indukcji magnetycznej wewnątrz długiej wąskiej cewki. Co to jest indukcyjność cewki? (5p)
5. 

Nawinięto 100 zwojów cewki na długości l = 10 cm  rdzenia o średnicy S=1.6 cm2  i przenikalności względnej m = 1000. Na tym samym rdzeniu nawinięto 200 zwojów innej cewki. 

Jaki prąd płynie przez pierwszą cewkę, jeśli zostało przyłożone napięcie U(t) = U0sin(wt) ?

Jakie napięcie wyindukuje się na drugim uzwojeniu? Rezystancję drutu pominąć. (5p)
6.

Napisać równanie Kirchoffa dla obwodu RL (podłączonego do źródła stałej SEM). 

Rozwiązać to równanie. Jakie są zastosowania takiego obwodu? (5p)
7.
Napisać równanie Kirchoffa dla obwodu LC (naładowany napięciem U kondensator o pojemności C połączony szeregowo z cewką o indukcyjności L). 

Rozwiązać to równanie. (5p)
8.
Zmodyfikować powyższe rozwiązanie w przypadku obwodu RLC. (5p)
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